



# 山村建起新学校，“陪读大军”返乡来

## 岳阳县张谷英镇大明山村脱贫路：一所学校盘活一个村庄



9月7日8时,岳阳县张谷英镇大明山村东方红小学前广场,180多名学生身着校服升国旗、唱国歌。朝阳洒在学生们稚嫩的脸上,照亮了全村人的希望。

### 陪读“掏空”了偏远山村

大明山村是岳阳县一个典型的偏远山村,群山环绕,自然条件恶劣。两年前,村里仅1个一至三年级的教学点。“教学水平经常排在全镇倒数。”大明山村党支部书记刘副盛直言,每年村里几十个孩子三年级毕业后,要去16公里外的镇上读小学。

为了孩子,村里很多家长选择

陪读。“陪读要租房,什么东西都靠买,不比自己在家种点小菜、养养鸡鸭。”2018年,34岁的刘勇加入村里的“陪读大军”。

“慢慢的,村里的空置房多了,孩子与年轻人少了,村里也日渐荒凉了。”陪读增加了村民的经济负担,也减少了村里的劳动力,成为刘副盛的一块心病。

### 扶贫队建起了新学校

2018年,岳阳市民政局、市人社局社保中心、洞庭新城组成的扶贫工作队进驻大明山村。工作队做的第一件事就是建一所完全小学。“听说要建学校,全村人都激动了,主动低价出让土地。”刘副盛介绍,新学校占地15000平方米,设有图书馆、实验室、仪器室、多媒体室等。

去年9月1日,一所现代化完全小学——大明山村东方红小学正式开学。明亮的教室、“班班通”教学、清一色的年轻教师队伍……80

后袁静从长沙来到东方红小学,今年接任校长一职。

“每学期除了镇里的奖励外,哪个老师教得好,村里还单独奖励1000元。”刘副盛说,为留住好老师,村民献计献策、出资出力。“下一步将建足球场、篮球场、教师宿舍。”工作队队长王磊介绍,2年多来,后盾单位为大明山村各项建设共投入了1300万元;为了规范学校管理,岳阳市民政局还捐赠了400套校服。

### “陪读大军”回来了

“走,跳舞去!”9月5日傍晚,49岁的刘六香吃完饭,收拾一番后,便挨家吆喝着朝村老年日间照料中心走去。不一会儿,19名村民在中心前坪排成4排,跳起了欢快的广场舞。刘六香的儿子、儿媳在长沙上班,之前为了孙子的教育,她和丈夫到长沙陪读,直到去年村里新学校开学才搬回来,“现在家门口就能读到好学校了。”

这两年,像刘六香一样返村的村民不在少数。“每个学期都有十几个学生转学入读。”袁静介绍,去年下学期,东方红小学教学质量名列全镇前茅。

9月6日,在村里的快板加工厂,邹四求麻利地给快板系绳子、装袋。她的小儿子今年在东方红小学上四年级,“幸好建了新学校,不然也要去镇上陪读。”邹四求在加工厂上班每月可挣2000多元,还能在家种些小

菜、农产品,比起去镇上陪读,相当于每年为家里多创收三四万元。

这家快板加工厂由村民袁文龙夫妻创办,已经经营10多年。“我们村漫山遍野都是竹子,竹林占全镇面积的90%以上。”袁文龙看到了村里的竹子资源,去年卖了60多万副快板,产品销往全国各地,供不应求,“今年又扩大50%产能。”

“新学校解了用工的后顾之忧。”目前,袁文龙的竹制品加工已延伸至葫芦丝、笛子等,今年网络销售额占到近七成。“正在规划更多的生产线,招更多的人。”袁文龙满脸兴奋。

9月7日,刘副盛站在东方红小学大门前,望着崭新的学校,听着朗朗的读书声,长舒一口气:多年的心病终于没有了。

■三湘都市报记者 胡锐  
湖南日报记者 何梦君



9月7日早晨,岳阳县张谷英镇东方红小学,全校师生在进行庄重的升国旗仪式。  
湖南日报记者 徐行 摄

### 图片·新闻



### 省妇幼门口将添人行天桥

为缓解过街难,长沙市开福区将在湘春路省妇幼处新增一座人行天桥。9月7日,记者在现场看到,人行天桥的桥梁钢结构吊装已经完成,正在进行天桥地板铺设和栏杆安装等施工。据开福区市政设施维护中心介绍,人行天桥将于9月30日前投入使用。  
记者 丁鹏志 摄影报道

## 岳麓大道“变妆”,想不堵请这样绕行 路面提质改造施工,交通管制持续到20日

本报9月7日讯 出门上班,先查下手机该怎么走才能绕过岳麓大道及周边,最近几天,这成了不少长沙河西的市民出门必做的事,怎样绕行也成了业主微信群热烈讨论的话题。距离岳麓大道提质改造工程第一阶段完工还有十多天,民警提醒,交通管制将持续到本月20日,岳麓大道辅道通行能力有限,请市民尽量绕行或者选择公共交通工具出行。

### 施工管制持续到20日

此次岳麓大道路面提质改造施工,一是为了提高通行效率,二是积极回应岳麓大道沿线居民对降低交通噪音的诉求。施工分三个阶段,此次为第一阶段,从8月31日到9月20日,进行岳麓大道的麓谷大道到雷高路路段南半幅也就是西往东方向的提质改造施工。第二阶段从10月上旬到11月中旬,为麓谷大道至长沙西收费站路段

北半幅施工。第三阶段从11月下旬到12月底,岳麓大道雷高路到长沙西收费站南半幅提质改造。

施工单位提醒周边居民,施工期间特别是夜间施工将会产生噪音、出现交通拥堵等。

此次提质改造施工,9月1日-20日,岳麓大道麓谷大道至雷高路路段主线禁止机动车西往东通行。9月3日-20日,岳麓大道麓谷大道至西二环路段主线西往东方向同样禁行。此外,在东往西方向,除早、晚高峰时段,岳麓大道的麓谷大道至雷高路路段主线有不定期的日常维护施工。

### 交警建议:这样绕行更快

记者现场采访发现,岳麓大道作为主要进出城通道,原本车流量大,加上有部分驾驶员不了解路面施工情况,辅道通行能力有限,施工路段的周边道路受到影响。

交警部门建议,市民出行绕过施工路段,可以从绕城高速进城的车辆,尽量选择绕城高速。

需要走岳麓大道西往东方向的车辆,可以根据情况分流,首先是雷高路口,可以从岳麓大道下雷高路向北转青山路,经望青路至岳麓大道绕行;也可以下雷高路向南转桐梓坡路,经麓谷大道至岳麓大道绕行。第二个选择是汇智路口,从岳麓大道下汇智路向北转黄金大道,经雷锋大道、杜鹃路至西二环绕行;或者下汇智路向南转桐梓坡路至西二环绕行。第三个选择是黄桥路口,岳麓大道下黄桥大道向北转普瑞西大道至金星路绕行;或者岳麓大道下黄桥大道向南转枫林路至金星路绕行。走绕城高速车辆可以提前在岳麓大道下黄桥大道向北转G5517长常北线高速进入长沙绕城高速绕行。

■记者 魏灿

鼎极便民信息  
13875895159  
郑重提示:谨防网络诈骗,确认资质勿盲目  
60元/行 执行方式:每行最多13个6号字,标题至少5个字符

**作废公告**  
依据福建省厦门市思明区人民法院(2019)闽0203执10143号之六十六的协助执行通知书,现将长沙市天心区竹塘西路228号环景苑4栋917室房产、产权证号为715164488的房屋所有权证及他项权证20170018981、20180296563上的4栋917号室房产公告登报作废。  
厦门市思明区人民法院

◆何学泳遗失建筑施工特种作业操作资格证,证号:湘B05201700073 操作类别:建筑起重机械拆装拆卸工(W),声明作废。

**作废公告**  
依据湖南省长沙市雨花区人民法院(2020)湘0111执940号的协助执行通知书,现将登记在被执行人陈贺名下位于长沙市雨花区长沙大道605号盛世华章小区C3栋2504号的房屋、产权证号为:20180255056号的房屋不动产权证与该房屋编号为:20180258407号的他项权证一并登报公告作废。  
长沙市雨花区人民法院

**遗失声明**  
衡阳市特种设备检验检测所(上级购领证码:1237)遗失1张湖南省非税收入一般缴款书,为湘财通字(2017),号码是:265405397X,声明作废。

**作废公告**  
依据湖南省长沙市望城区人民法院(2020)湘0112执恢199号的协助执行通知书,现将登记在被执行人刘格名下位于长沙市雨花区石燕湖大道28号水岸新都3栋2604号房屋,原产权证号为20170120516号的房屋不动产权证与编号为20170339572号的他项权证公告作废。  
长沙市望城区人民法院

**遗失声明**  
湖南三个王国商贸有限公司遗失中国工商银行股份有限公司长沙井湾子支行核发的开户许可证,核准号:J5510027751501,声明作废。